NpMa2c vt 2013

Del B Uppgift 1-9. Endast svar krdvs.

Del C Uppgift 10-16. Fullsténdiga 16sningar krévs.

Provtid 120 minuter f6r Del B och Del C tillsammans.

Hjilpmedel Formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestar av ett muntligt delprov (Del A) och tre skriftliga delprov

(Del B, Del C och Del D). Tillsammans kan de ge 66 poidng varav
24 E-, 25 C- och 17 A-poéng.

Kravgrins for provbetyget

E: 17 podng

D: 27 poédng varav 8 podng pd minst C-niva
C: 36 podang varav 15 podng pa minst C-niva
B: 45 poéng varav 6 podng pa A-niva

A: 53 podng varav 10 podng pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur minga poing du kan fa for en fullstindig 16sning eller ett svar.
Dér framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mojlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poéng.

Till uppgifter dér det star ”Endast svar krdvs” behover du endast ge ett kort svar. Till 6vriga
uppgifter kravs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar
och ritar figurer vid behov.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du limnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Del B: Digitala verktyg dr inte tilldtna. Endast svar krdvs. Skriv dina svar direkt i provhéftet.

1.  Enrit linje gar genom punkten (2, 3) och har lutningen & =2
a) Rita linjen 1 koordinatsystemet nedan. (1/0/0)

v

-

=

Ekvationen for linjen kan skrivas pa formen y = kx + m.

b)  Vilket m-vérde har linjen? (1/0/0)

2.  Kajsa dr med i en teatergrupp och ska tillverka en stoppskylt av kartong till en
forestillning. Hon letar pa Internet och far reda pa att hojden av en stoppskylt
ar 90 cm men hittar inte hur 1&ng en sida dr. Kajsa soker d& fram en bild av en
stoppskylt med sin mobiltelefon. Hon mater skyltens hdjd och en av sidorna.

Se nedan.
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Hur lang ér stoppskyltens sida s 1 verkligheten? (1/0/0)
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3.  Ange en andragradsekvation dir den ena komplexa roten dr x = —3i

(1/0/0)

4. I figuren &r tre réta linjer 4, B och C ritade. Ekvationen for linje 4 4r y =1,5x+3

y A A B
C
e
/ x
Linjerna 4 och B ir parallella.
a)  Ange ekvationen for linje B. (1/0/0)
Linje C ér parallell med x-axeln.
b)  Ange ekvationen for linje C. (1/0/0)
5.  Los ekvationerna och svara exakt.
a) 10°=9 (1/0/0)
b) Jx=10° (0/1/0)

6.  Ge ett forslag pd vad som kan sta i parenteserna for att likheten ska gélla.
() )=4"-36

Variabeln x ska forekomma i1 bdda parenteserna. ( ) ( ) (0/1/0)




7.

9.

NpMa2c vt 2013

Forenkla foljande uttryck sé langt som mojligt.

a)  8y+(4—y)’ (1/0/0)
2 f—
b) 3(x+3) 3 3(3+3x) (0/1/0)
Figuren visar grafen till funktionen f dédr y = f(x).
’d |
I
— y=r(x)
j
N
-2 2 4 6 X
\
a)  Anvind grafen och bestdm a om f(a)=-1 (0/1/0)
b)  Anvind grafen och bestdm f(b) dd f(b—-1)=4
(0/0/2)
Bestdm for vilka viarden pa x som olikheten x?>3 giller.
(0/1/1)
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Del C: Digitala verktyg ar inte tilldtna. Skriv dina 16sningar pa separat papper.

10. Lbs ekvationen x> —8x—9 =0 med algebraisk metod.

11.

Triangeln ABM ér inskriven i en cirkel med medelpunkten M.
Punkten P ligger pa linjen 4B, se figur.

Bestdm vinkeln v.

12. Bestidm de vérden pd x dér graferna till andragradsfunktionen
f(x)= 3x2 —4x-29 och linjen g(x)=2x+16 skédr varandra.
13.  Los ekvationen +/5—x + 3 = x med algebraisk metod.

(2/0/0)

(1/1/0)

(0/3/0)

(0/3/0)
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14. En maskin tillverkar skruvar. Skruvarnas langder dr normalfoérdelade med en
standardavvikelse pa 0,20 mm.

Ungefidr 82 % av skruvarna har en lingd mellan 54,0 mm och 54,6 mm.

Bestdm skruvarnas medelldngd. (0/2/1)

15. For funktionerna foch g giller att f(x) = x? +a och g(x)= —x? +b.

Antalet skdrningspunkter mellan funktionernas grafer beror pa hur
konstanterna a och b viljs.

Undersok hur antalet skarningspunkter beror pa valet av a och b. (0/2/1)

lgx3 —lgy_2 =13

16. Los ekvationssystemet { (0/0/2)

lgx+l1gy=>5
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Del D Uppgift 17-25. Fullstdndiga l6sningar krévs.
Provtid 120 minuter.

Hjilpmedel Digitala verktyg, formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestar av ett muntligt delprov (Del A) och tre skriftliga delprov
(Del B, Del C och Del D). Tillsammans kan de ge 66 podng varav
24 E-, 25 C- och 17 A-poéang.

Kravgréns for provbetyget

E: 17 podng

D: 27 podng varav 8 poidng pa minst C-niva
C: 36 poéng varav 15 poédng pa minst C-niva
B: 45 poédng varav 6 poing pa A-niva

A: 53 poéng varav 10 poéng pd A-nivé

Efter varje uppgift anges hur manga podng du kan fa for en fullstdndig 16sning eller ett svar.
Diér framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har méjlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poédng.

Till uppgifter dar det star ”Endast svar krdvs” behover du endast ge ett kort svar. Till 6vriga

uppgifter krivs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar,
ritar figurer vid behov och att du visar hur du anvander ditt digitala verktyg.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du limnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Del D: Digitala verktyg ar tillatna. Skriv dina I6sningar pa separat papper.

17.

18.

19.

Albin och Joakim ska ha en filmkvaill och koper ldsk och godis.
Albin betalar 86 kr for tva ldsk och fyra godispasar. Joakim koper tre ldask
och tvd godispasar och betalar 68 kr.

Lat priset for en lask vara x kr och for en godispase y kr. Stéll upp ett
ekvationssystem och berdkna vad en ldsk respektive en godispase kostar. (2/0/0)

Bestdm ekvationen for en rét linje som skér x-axeln da x =5 och som har
en positiv lutning. (2/0/0)

Petter ska bestimma antalet nollstéllen till tre andragradsfunktioner f, g och 4.
Han har ritat funktionerna med hjélp av en grafrdknare. Bilden visar fonstret
pa grafraknaren.

J J ]t

Petter séger: ”Jag maste dndra instdllningen pa axlarna, sé jag kan se mer av
graferna.”

Petters ldrare John sdger: ”Det behdver du inte, du kan redan nu se hur manga
nollstillen var och en av andragradsfunktionerna har.”

Ange antalet nollstéllen till var och en av funktionerna f, g och 4 samt
forklara hur du kan bestdmma detta med hjilp av den givna bilden. (2/1/0)




20.

21.

22,
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Koncentrationen av vétejoner 1 naturen paverkar bade vattnet och marken
omkring oss. pH-skalan som beskriver denna koncentration &r logaritmisk.
Sambandet mellan pH-vérdet och vitejonkoncentrationen kan skrivas

y=-lgx
dir y &r pH-vérdet och x dr vitejonkoncentrationen i mol/dm’.

a)  Bestdm pH-vérdet d4 vitejonkoncentrationen ar 1,2 - 10~ mol/dm’.
Endast svar krdvs (1/0/0)

b)  Under en laboration méttes pH-vérdet i ett regnvattenprov till 5,60.
Berékna koncentrationen av vétejoner i regnvattenprovet. (0/1/0)

Medianen for tre heltal ar 34. Medelvardet ar 26 och variationsbredden 30.

Vilka ér de tre talen? (0/3/0)

Ett av Sveriges miljomal #r att minska koldioxidutslippet. Ar 1990 var
koldioxidutsldppet 7,29 - 107 ton. Ar 2011 hade utsldppet minskat till

6,63-107 ton. Anta att koldioxidutsldppet har minskat enligt det exponentiella
sambandet

y=C-a"
dir y motsvarar koldioxidutsldppet i ton och x motsvarar antalet ar efter 1990.

a)  Bestdm konstanten C i sambandet ovan. Endast svar krdvs (1/0/0)

b)  Berédkna den arliga procentuella minskningen mellan ar 1990 och ér 2011. (2/0/0)

Malet &r att minska koldioxidutslappet med 40 % frén &r 1990 till &r 2020.

c) Anta att den drliga procentuella minskningen dr 1 % frdn och med &r 2011

da utsléppet var 6,63 - 107 ton. Hur manga ir kommer det att ta, riknat
fran ar 2011, innan koldioxidutsléppet dr 40 % ldgre dn ar 1990? (0/2/0)
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23. Emelie gor en statistisk undersokning om sina 18 klasskamraters langd. Hon
berdknar sedan medelvirdet av ldngderna och far det till 175,5 cm.
Emelie presenterar sina resultat i ett histogram. Se nedan.
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Emelie visar histogrammet for Anton. Han berdknar medelvérdet med hjilp av
histogrammet och far dd medelvirdet till 176,1 cm. Bade Emelie och Anton
raknar ratt men far olika medelvirden.

Forklara varfor medelvardet blir olika med de olika metoderna. (0/1/1)

24. En liksidig triangel ar ritad i ett koordinatsystem. Den har sina horn i punkterna
(0, 72),(=s, 0) och (s, 0)

(0, h)

=
X

(s, 0) (s, 0)

Bestédm den liksidiga triangelns area A uttryckt endast i s. (0/0/3)
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25. Bilden visar en fontén 1 Sydkoreas huvudstad Seoul.

Avstéandet langs vattenytan frn en stréles start till dess att strélen traffar
vattnet dr ungefér 2,3 m. Strilens hogsta hojd dver vattenytan ar ungefér 3,1 m.
Anta att strilens bana har samma form som grafen till en andragradsfunktion.

Bestdm en funktion som beskriver strilens bana. (0/0/3)



